
Allensbach am Bodensee,  Ende Juni 2003 - Auswärts essen gehen? Obwohl die Be-

völkerung seit einiger Zeit viel darüber nachdenkt, wo man sparen kann, möchten die

meisten nicht darauf verzichten, ab und zu in einem Restaurant oder Gasthaus zu essen.

84 Prozent berichten in einer aktuellen Allensbacher Umfrage davon. Ende der 70er

Jahre lag die Zahl derjenigen, die gern zum Essen ausgehen, mit 75 Prozent im Westen

deutlich niedriger als heute (85 Prozent).  Daß die Westdeutschen häufiger im Restau-

rant oder Gasthaus essen gehen als die Ostdeutschen (77 Prozent), hat sicherlich weni-

ger mit der Freude daran als mit der unterschiedlichen finanziellen Situation zu tun.  

Mindestens einmal im Monat bleibt bei den meisten in Deutschland die eigene Küche

kalt. 27 Prozent gehen allerdings seltener auswärts essen, 16 Prozent so gut wie nie.  
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Während man im Westen heute mehr denn je die Multikulti-Küche mit Spezialitäten

anderer Länder bevorzugt, steht im Osten im Moment noch die deutsche Küche knapp

vorn. Allerdings geht der Trend in den letzten beiden Jahren auch im Osten in Richtung

Gaumenfreuden aus fremden Ländern. 

Auswärts essen gehen

FRAGE: "Gehen Sie manchmal zum Essen in ein Gasthaus oder Restaurant?"
(Bei Rückfragen: "Kantinenessen ist nicht gemeint!")

Falls: "Ja": "Wie oft ungefähr gehen Sie zum Essen aus?"

Bevölkerung ab 16 Jahre
in Prozent

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7043

84

16

Insgesamt

"Nein, gehe nicht
auswärts essen"

 "Ja, gehe zum Essen aus"
West                 Ost
  85%                     77%

"Ja, gehe zum Essen
aus"

Mindestens einmal in der Woche

Zwei-, dreimal im Monat

Etwa einmal im Monat

Seltener

7

23

30

25 34

28

14

1



Bei den Jüngeren - egal ob West oder Ost - werden die ausländischen Restaurants so-

wieso bevorzugt. Wer glaubt, daß die jungen Leute nur noch auf Fast-Food stehen,

irrt sich. 77 Prozent der jungen Leute im Westen und 65 Prozent im Osten  lieben die

ausländische Küche, womit vor allem der "Italiener" gemeint ist.
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Ausländische Küche  immer beliebter

  Befragte, die oft oder manchmal 
          auswärts  essen gehen

Insgesamt       West                        Ost

2003 2001 2003 2001 2003
% % % % %

Am liebsten in Restaurants -

mit Spezialitäten anderer Länder......... 51 44........53 34.......43

mit deutscher Küche.............................38 41........37 51.......45

mit Fast-Food........................................ 3 4..........3 6.........4

Unentschieden, keine Angabe............. 10 13........10 11.......10

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen 7007 und 7043

FRAGE: "Wenn man essen gehen möchte, hat man ja die Auswahl zwischen
ganz verschiedenen Restaurants. Manche gehen am liebsten in Re-
staurants, die Spezialitäten einzelner Länder anbieten, zum Beispiel
chinesische oder italienische Küche, andere bevorzugen Schnellim-
biß-Restaurants von amerikanischen Fast-Food-Ketten, wieder an-
dere ziehen die deutsche Küche vor. Wie ist es bei Ihnen, wo gehen
Sie am liebsten hin?"

Tabelle 1
Gesamtdeutschland

Befragte, die manchmal zum
Essen ausgehen, ab 16 Jahre

West

Ost
Deuts

che
Küch

e

Fast-
Food

Länd
ern,
vor

allem
italien

isch

Lieblingsrestaurants von jungen Leuten unter Dreißig

17
10

28
14

65
77

Deutsche Küche

Fast-Food

Aus anderen Ländern,
vor allem italienisch



Überhaupt ist die italienische Küche in Deutschland ganz offenbar unschlagbar. Von

denen, die regelmäßig oder ab und zu in einem ausländischen Lokal essen gehen, sagt

jeder zweite, daß er am liebsten zum Italiener geht. Der "Chinese" (21 Prozent) und

der "Grieche" (18 Prozent) folgen mit Abstand an zweiter und dritter Stelle. 

- 4 -

Italienische Küche

Chinesisch

Griechisch

Thailändisch

Jugoslawisch

Französisch

Türkisch

Spanisch (auch Portugiesisch)

Sonstige

Keine besondere Vorliebe

11

34

48

9

4

1

2

2

3

3

18

21

49

An Personen, die ausländische Küche bevorzugen : 
"Und welche Landesküche bevorzugen Sie da, in was für ein
Restaurant gehen Sie dann am liebsten?"

            

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7043

Besonders gern zum Italiener



Daß die Liebe zur deutschen Küche in Ostdeutschland beim Restaurantbesuch all-

mählich zugunsten ausländischer Spezialitäten verdrängt wird, heißt nicht, daß es öst-

lich der Elbe zu einer totalen Geschmacksangleichung gekommen ist oder kommt.

Zwar geht man auch hier ganz gern in italienische Restaurants (34 Prozent), aber  die

Griechische Küche erfreut sich im Osten inzwischen der gleichen Beliebtheit. 33 Pro-

zent sagen, daß sie am liebsten zum "Griechen" gehen. Im Westen sagen das nur 15

Prozent.
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TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 1662

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 29. Mai bis 10. Juni 2003

Archiv-Nummer der Umfrage: 7043

48 52

34 34

2001 2003

11 15
25

33

2001 2003

Italienische Küche Griechische Küche

West

Ost


